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书书书

第十一章　多彩的物质世界

　第一节　宇宙和微观世界

１．宇宙是由　　　　组成，物质由　　　　组成．

２．任何物质都是由极其微小的　　　　组成的，并保持

了物质原来的　　　　，我们把它们叫做　　　　．用

肉眼　　　　看到（填“能”或“不能”）．

３．固体物质中，分子的排列　　　，分子间有　　　　．

因而，固体具有一定的　　　　和　　　　．

４．液体物质中，分子没有　　　　的位置，运动比较

　　　　，粒子间的作用力比　　　　小．因而，液

体没有　　　　，具有　　　　性．

５．气态物质中，分子　　　　，间距　　　　，并高速

运动，粒子间的作用力　　　　，容易被　　　　．

气体具有　　　　性．

６．太阳只不过是银河系中几　　　　颗恒星中的一

颗．太阳周围有地球等八大　　　　星绕它运行

（如图１１－１－１所示）．地球绕太阳运行的轨道在第

　　　　条线上（由近及远排列）．月亮是地球的

　　　　．

图１１－１－１

７．１ｎｍ＝　　　　ｍ；一般分子直径　　　　（填“大

于”或“小于”）１ｎｍ．

８．能保持物质原来性质的最小粒子是　　　　，它是

由　　　　组成的；原子由　　　　和　　　　组

成．原子核由　　　　和　　　　组成，这两种粒

子又可分为更小的　　　　．

９．将以下几种物质进行分类：

铁、牛奶、水晶、水银、饼干、白酒

一类包括　　　　　　　，其特征是　　　　　；

另一类包括　　　　　　，其特征是　　　　　．

１０．科学技术迅猛发展，人类观测的视野朝着宏观和

微观两个方面不断延伸，大到宇宙，小到夸克，空

间尺度大小各异．以下四个物体尺度最小的是

（　　）

Ａ．电子　　　　　　　Ｂ．太阳系

Ｃ．分子 Ｄ．地球

１１．在天文学中，常用“光年”这个单位，光年就是光在

１年内通过的路程，那么光年是 （　　）

Ａ．时间单位 Ｂ．长度单位

Ｃ．速度单位 Ｄ．质量单位

１２．有一定体积，但没有确定形状的物质形态是

（　　）

Ａ．固态 Ｂ．液态

Ｃ．气态 Ｄ．无法确定

１３．液体具有流动性，是因为 （　　）

Ａ．液体分子的排列十分紧密，分子间强大的作用

力将分子凝聚在一起

Ｂ．液体分子没有固定的位置，运动比较自由，粒子

间的作用力比固体小

Ｃ．液体分子间的间距很大，并以高速向四面八方

１



运动，粒子间的作用力很小

Ｄ．以上三种说法都不对

１４．对下列微观粒子，按空间尺度由大到小排列正确

的是 （　　）

Ａ．分子、原子核、质子 Ｂ．原子核、分子、质子

Ｃ．质子、原子核、分子 Ｄ．分子、质子、原子核

１５．下列说法中正确的是 （　　）

Ａ．原子是由原子核和核外电子组成的

Ｂ．在天文学中，用“光年”作为时间单位

Ｃ．太阳是宇宙的中心，地球是太阳的一颗行星

Ｄ．谱线“红移”现象说明星系在逐渐靠近我们

１６．下列说法正确的是 （　　）

Ａ．原子是由原子核和电子组成的，原子核是不可

再分的最小粒子

Ｂ．分子是由质子和中子组成的，质子和中子是不

可再分的最小粒子

Ｃ．原子核是由夸克组成的，夸克是不能再分割的

粒子

Ｄ．物质是由分子组成的，分子是由单个或多个原

子组成的

１７．下列关于分子和原子的说法正确的是 （　　）

Ａ．原子是不可再分的最小粒子

Ｂ．分子是不可再分的最小粒子

Ｃ．原子结构与太阳系十分相似，它的中心是原子核

Ｄ．分子结构与太阳系十分相似，它的中心是原子

１８．物质从气态变为固态时，分子间的作用力将　　　．

（填“变大”、“变小”或“不变”）

１９．物质处于不同的状态，主要是由于　　　　的不

同；物质处于不同的状态时，具有不同的　　　　．

２０．同学们在学校的活动情况可以用来模拟粒子在不同

形态中的活动情况，如图１１－１－２每位同学代表一个

粒子．其中　　　　图可理解为组成固态物质的分

子；　　　　图可看成液态物质分子；　　　　图可

看成气态物质分子．

图１１－１－２

２１．如图１１－１－３所示，是用来说明原子内部结构的示

意图．由图可知：原子是由原子核和　　　　组

成，原子核又是由中子和　　　　组成．

图１１－１－３

２２．如图１１－１－４所示，２０００年前我国哲学家庄子提出

了物质无限可分的哲理，结合物质的微观结构，谈

谈你对这句话的认识．

图１１－１－４

２



　第二节　质　量

１．物理学中，　　　　　　　　　叫做质量．用字母

　　　　表示．质量是物体本身的一种　　　　，

对于一个给定的物体它的质量是一定的，不随物体

的　　　　、　　　　、　　　　或　　　　的改

变而改变．

２．质量的国际单位是　　　　，用字母　　　　表

示．常用单位还有　　　　、　　　　、　　　　．

１ｍｇ＝　　　　ｋｇ＝　　　　ｔ，６０ｇ＝　　　　ｍｇ

＝　　　　ｋｇ．

３．在数值后面填上合适的单位：

（１）一个苹果的质量约为０．２　　　　．

（２）一枚大头针的质量约为８０　　　　．

（３）一个中学生的质量约为５０～６０　　　　．

４．使用托盘天平测物体质量时，应将被测物体放在天

平的　　　　盘内．当天平平衡时，另一盘内有

５０ｇ和１０ｇ的砝码各一个，游码的位置如图１１－２－１

所示，则这个物体的质量是　　　　ｇ．

图１１－２－１

５．如图１１－２－２所示，在水平桌面上使用天平时发现横

梁有点向右上倾斜，要将它调到平衡状态，请写出

必须进行的步骤是： 　

　．

图１１－２－２

６．下面是用托盘天平称量盐水质量的几个步骤，请你

按合理顺序将代表各步骤的字母写在横线上　　

　　　．

Ａ．称出烧杯和盐水的总质量ｍ总

Ｂ．称出烧杯的质量ｍ杯

Ｃ．计算盐水的质量ｍ盐水＝ｍ总－ｍ杯

Ｄ．将盐水倒入烧杯中

Ｅ．调节平衡螺母使横梁平衡

７．完成下列单位换算：

６００ｇ＝　　　　ｋｇ＝　　　　ｍｇ；地球质量大约

是６×１０２４ｋｇ＝　　　　ｔ＝　　　　ｇ．

８．把一质量为２ｋｇ的铁块熔化成铁水质量　　　　

２ｋｇ，卷成铁筒质量　　　　２ｋｇ，运送到月球上质

量　　　　２ｋｇ，加热至５００℃，质量　　　　２ｋｇ．

（填“等于”、“大于”或“小于”）

图１１－２－３

９．随着“嫦娥”一号卫星成功奔月，

我国计划在２０１３年实施“落

月”，通过月球车、自动机器人对

月球进行科学探测，以了解月球

的现状和演化．图１１－２－３所示

的是我国自主研制设计的月球车，月球车从地球到

达月球进行科学探测，月球车的质量　　　　（选填

“变大”、“变小”或“不变”）．

１０．天平是用来测量　　　　的仪器；图１１－２－４中所

示天平的读数是　　　　ｇ．

图１１－２－４

３
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１１．一个物体的质量取决于 （　　）

Ａ．物体外部的形状　　　Ｂ．物体中所含物质的多少

Ｃ．物体所处的位置 Ｄ．物体所处的状态

１２．图中所示的物体最接近７０ｇ的是 （　　）

１３．小李在调节天平平衡时，发现指针在分度盘上的位

置如图１１－２－５所示，他下一步的正确操作应该是

（　　）

图１１－２－５

Ａ．把平衡螺母向右调整 Ｂ．把平衡螺母向左调整

Ｃ．向右拨动游码 Ｄ．向左拨动游码

１４．使用托盘天平时，以下说法或做法中错误的是

（　　）

Ａ．加减砝码时，可用手直接轻拿轻放砝码

Ｂ．不允许把化学药品直接放在托盘中

Ｃ．被测物体的质量不允许超过天平的最大称量范围

Ｄ．被测物体的质量等于右盘中砝码的总质量加上

游码所指示的刻度值

１５．一根铜棒，在下列各种情况下，它的质量会发生变

化的是 （　　）

Ａ．把铜棒轧成一张薄铜片

Ｂ．把铜棒加热到９０℃

Ｃ．宇航员将铜棒带上太空

Ｄ．用锉刀对铜棒进行加工

１６．天平的每个砝码都有一定的质量，它们的质量在

下述情况中会发生变化的是 （　　）

Ａ．用镊子取放砝码

Ｂ．气温升高

Ｃ．掉在干净的水泥地板上砸了一下

Ｄ．生锈了

１７．使用天平测量物体质量的过程中，下列操作中不

规范的是 （　　）

Ａ．用镊子夹取砝码，以免砝码生锈

Ｂ．待测物体放在天平左盘，砝码放在天平右盘

Ｃ．不用天平测量超过天平测量范围的物体

Ｄ．称量时，调节横梁右端螺母，使指针居中

１８．一架天平，无论如何调节平衡螺母横梁都不平衡，

若在右盘中放一纽扣，再调节平衡螺母，横梁平衡

了，这时称得一物体质量为３５．６ｇ，则物体的实际

质量 （　　）

Ａ．大于３５．６ｇ　 Ｂ．等于３５．６ｇ

Ｃ．小于３５．６ｇ　 Ｄ．不能确定

１９．雨季里常下冰雹，冰雹对农作物危害极大．最大的

冰雹有鸡蛋大小，这样大的冰雹质量约为 （　　）

Ａ．５ｇ　 Ｂ．５０ｇ

Ｃ．５００ｇ　 Ｄ．５００ｍｇ

２０．水银温度计中封闭着一定量的水银，在用这种温

度计测量温度的过程中，下列说法正确的是

（　　）

Ａ．温度计中水银的质量不变

Ｂ．温度计中水银的体积不变

Ｃ．温度计中水银的长度不变

Ｄ．温度计中水银的温度不变

２１．一个物体的质量是５５ｇ，这个物体可能是 （　　）

Ａ．一张纸 Ｂ．一张课桌

Ｃ．一个鸡蛋 Ｄ．一名小学生

２２．某人用托盘天平称一物体质量，估计这物体的质

量约为５０ｇ，调节天平平衡后，就把物体放在左盘

里，右盘里放５０ｇ砝码，这时发现指针偏向分度盘

的左侧，那么他应该 （　　）

４



Ａ．减少砝码

Ｂ．增加砝码

Ｃ．调节横梁右端的螺母向右

Ｄ．调节横梁右端的螺母向左

２３．在使用托盘天平测物体质量的实验时：

（１）将天平放在水平桌面上，游码移至称量标尺左

端的“０”刻度线处后，若发现天平指针在分度标尺

中央两侧摆动，摆动幅度如图１１－２－６甲所示，则可

判定下一步应该进行的操作是：　　　　．

（２）实验中，当天平右盘内所加砝码和游码的位置

如图１１－２－６乙所示时，天平恰好平衡，则被测物体

的质量是　　　　ｇ．

图１１－２－６

２４．小明同学用托盘天平测物体质量的步骤如图

１１－２－７所示，请回答下面的问题．

图１１－２－７

（１）小明的操作有两处错误，指出有错误的步骤并
写出正确的做法．
①错误一：　　　　　　（填代号），
正确的做法：　　　　　　　．
②错误二：　　　　（填代号），
正确的做法：　　　　　　　
（２）实验步骤的合理顺序是　　　　　　　（填代
号）．

　第三节　密　度

１．同种物质的质量与它的体积成　　　　比．

２．物理学中　　　　　　　　　叫做这种物质的密

度，定义式为　　　　．

３．一瓶水倒掉一半，则剩下水的质量　　　　　，体

积　　　　，密度　　　　（填“变大”、“变小”或

“不变”）．水的密度是　　　　，它的物理意义是　

　　　　　　　　　．

４．夏天，把啤酒瓶放入冰箱中冷冻时，要及时取出，否

则会出现把瓶子“冻裂”的现象．究其原因，瓶子并

不是由于温度低而冻裂的，这是由于啤酒在凝固过

程中，质量　　　　，密度　　　　，体积　　　　

的缘故．（填“变大”、“不变”或“变小”）

５．一瓶纯净水喝掉一半后，剩下的半瓶水与原来的一

瓶水比较 （　　）

Ａ．质量减少，密度不变　Ｂ．质量不变，密度不变

Ｃ．体积减小，密度减小 Ｄ．体积不变，密度减小

６．酒精的密度是０．８×１０３ｋｇ／ｍ３，它的物理含义是　

　　　　　　．

７．不同物质的质量与体积的关系如下：质量相等的铝

和铅相比较，　　　　的体积大；体积相等的水和

５



冰相比较，　　　　的质量较小．（ρ铝＜ρ铅）

８．密闭的容器中有１Ｌ气体，将气体体积压缩为０．５Ｌ

时，气体的密度是原来的　　　　倍．

９．在生产技术中需要减轻产品的质量时，尽可能选用

密度较　　　　的材料．

１０．一个实心铁球，它的密度是７．９ｇ／ｃｍ３，质量是

４０ｋｇ，若将它截去一半，则剩下的质量是　　　　

ｋｇ，它的密度是　　　　．

１１．甲、乙两金属，密度之比ρ甲∶ρ乙＝２∶５，体积之比

Ｖ甲∶Ｖ乙＝１∶２，那么甲、乙的质量之比ｍ甲∶ｍ乙

＝　　　　．

１２．平常我们所说的“铁比棉花重”的正确含义是

（　　）

Ａ．铁比棉花的质量大 Ｂ．铁比棉花的密度大

Ｃ．铁比棉花的体积大 Ｄ．以上都不对

１３．铁的密度是７．９×１０３ｋｇ／ｍ３，它的意义是 （　　）

Ａ．１ｍ３ 铁的质量是７．９×１０３ｋｇ／ｍ３

Ｂ．１ｍ３ 铁的质量是７．９×１０３ｋｇ

Ｃ．质量是１ｋｇ铁的体积是７．９×１０３　ｍ３

Ｄ．体积是１ｍ３，质量是７．９×１０３ｋｇ／ｍ３ 的这种物

质一定是铁

１４．影视中拍摄房屋倒塌砸伤人的特技镜头时，常选

用泡沫塑料做道具，这是因为泡沫塑料 （　　）

Ａ．质量小 Ｂ．体积小

Ｃ．体积大 Ｄ．密度小

１５．野战部队行军时，携带的压缩饼干与平常的饼干

相比，主要好处是：在质量相等的情况下，它的

（　　）

Ａ．密度大，体积小 Ｂ．密度小，体积小

Ｃ．密度一样大，体积小 Ｄ．密度小，体积大

１６．如图１１－３－１所示，将质量相等的酒精、硫酸、盐水

分别装在３个相同的容器中，由图可知，３个容器

依次分别是 （　　）

图１１－３－１

Ａ．硫酸、盐水、酒精 Ｂ．盐水、酒精、硫酸

Ｃ．酒精、硫酸、盐水 Ｄ．硫酸、酒精、盐水

１７．对于公式ρ＝
ｍ
Ｖ
理解正确的是 （　　）

Ａ．对于不同的物质，ｍ越大，ρ越大

Ｂ．对于同一种物质，ρ与Ｖ 成反比

Ｃ．对于同一种物质，ρ与ｍ 成正比

Ｄ．同种物质ｍ与Ｖ 成正比

１８．测定物质的密度，下列说法中正确的是 （　　）

Ａ．用质量大的物体来测定，密度就大些

Ｂ．用体积大的物体来测定，密度就小些

Ｃ．一定要用体积为１ｍ３ 的物体来测定

Ｄ．密度的大小与被测物质的质量和体积无关，只

与其种类有关

１９．用体温计测人体温度时，管内水银不变的量是

（　　）

Ａ．质量　　Ｂ．密度　　Ｃ．温度　　Ｄ．体积

２０．一个澡盆大致是长方体，长、宽、高分别约为

１．２ｍ、０．５ｍ、０．３ｍ，那么这个澡盆最多能装多少

千克的水？

２１．用油罐车装运原油，每节油罐车的容积是５０ｍ３，

如果要运送８００ｔ原油（密度为０．８×１０３ｋｇ／ｍ３），

６



那么需要油罐车 （　　）

Ａ．１４节 Ｂ．１６节Ｃ．２０节Ｄ．２４节

２２．体积为１００ｃｍ３ 的冰熔化成水后，下列说法正确的

是（ρ冰＝０．９×１０
３ｋｇ／ｍ３） （　　）

Ａ．质量不变，水的体积为９０ｃｍ３

Ｂ．质量变大，水的质量为１００ｇ

Ｃ．质量不变，水的体积为１００ｃｍ３

Ｄ．质量变小，水的密度为１ｇ／ｃｍ３

２３．一个质量为０．２５ｋｇ的玻璃瓶，盛满水时称得质量

是１．５ｋｇ，若盛满某液体时称得质量是１．７５ｋｇ，那

么这种液体的密度是 （　　）

Ａ．１．０×１０３ｋｇ／ｍ３　 Ｂ．１．１６×１０３ｋｇ／ｍ３

Ｃ．１．７５×１０３ｋｇ／ｍ３　 Ｄ．１．２×１０３ｋｇ／ｍ３

图１１－３－２

２４．图１１－３－２是Ａ、Ｂ两种物质

的质量ｍ 与体积Ｖ 的关系

图，由图可知，Ａ、Ｂ 两种物

质的密度ρＡ、ρＢ 和水的密度

ρ水 之间的关系是 （　　）

Ａ．ρＡ＞ρＢ＞ρ水

Ｂ．ρＢ＞ρＡ＞ρ水

Ｃ．ρＡ＞ρ水＞ρＢ

Ｄ．ρ水＞ρＡ＞ρＢ

２５．一体积为２ｍ３ 的实心铁棒，Ａ端粗，Ｂ端细，如图

１１－３－３所示，现在其中点Ｃ处把铁棒锯成两段，

则ＡＣ段的密度ρＡＣ与ＢＣ的密度ρＢＣ相比 （　　）

图１１－３－３

Ａ．ρＡＣ＞ρＢＣ Ｂ．ρＡＣ＜ρＢＣ

Ｃ．ρＡＣ＝ρＢＣ Ｄ．无法确定

２６．某钢瓶中的氧气密度为ρ，当用去了
１
３
的氧气后，

剩下部分的氧气密度为 （　　）

Ａ．ρ　　Ｂ．
１
３ρ　　Ｃ．

２
３ρ　　Ｄ．

无法判断

２７．两个实心物体质量之比为４∶５，体积之比为３∶４，

密度之比为 （　　）

Ａ．１６∶１５ Ｂ．３∶４

Ｃ．１５∶１６ Ｄ．４∶３

２８．一块钢片的密度为７．８×１０３ｋｇ／ｍ３，测得其质量

为３９ｋｇ，则它的体积为　　　　ｍ３．若截去１３
，则

余下部分的密度为　　　　ｋｇ／ｍ３．

２９．图１１－３－４所示是某同学在完成“探究木块的质量

和体积的关系”的实验后，绘制的木块质量和体积

的关系图象，请你根据图象分析：

图１１－３－４

（１）木块的体积为２ｃｍ３ 时，

其质量为　　　　ｇ；木块的

体积为４ｃｍ３ 时，其质量为　

　　 　ｇ；木 块 的 体 积 为

６ｃｍ３ 时，其质量为　　　　

ｇ．

（２）由此可知，同种物质的质量和体积成　　　　

关系，或者说，同种物质的质量与体积的比值是　

　　　．

（３）物理学中把这个比值叫做　　　　．

（４）由图象可知，这种木块的密度为　　　　．

３０．一件标称纯金的工艺品，其质量为１００ｇ，体积为

６ｃｍ３，请你用两种方法判断它是否由纯金制成．

（ρ金＝１９．３×１０
３ｋｇ／ｍ３）

７



　第四节　测量物质的密度

１．量筒是测量　　　　的仪器，使用量筒之前应首先

观察其　　　　和　　　　，目的是为了　　　　；

使用过程中在最后读数时，视线要跟　　　　相平，

如果液面呈凹形，则应以　　　　　　为准；若液面

呈凸形，则应以　　　　　　　为准．

２．量筒既可以用来测量　　　　的体积，也可以测量

　　　　的体积．在测量后者体积时，该种方法是

源于阿基米德的亲身体验，又称为　　　　法，是

利用　　　　读出未知物体体积的．

图１１－４－１

３．观察图１１－４－１所示的量筒并回答问题．

（１）该量筒上标注的单位是　　　　；

（２）该量筒的量程是　　　　；

（３）该量筒的分度值是　　　　；

（４）图中显示的液体体积是　　　　．

４．１Ｌ＝　　　　ｃｍ３＝　　　　ｍ３

３０Ｌ＝　　　　ｍ３＝　　　　ｍＬ

５．测量液体密度的方法：

（１）把天平放在　　　　上，调节　　　　平衡．

（２）在玻璃杯中倒入　　　　　　，称出它们的总

质量ｍ１．

（３）把玻璃杯中的　　　　　倒入量筒中一部分，

记下其体积Ｖ．

（４）称出 　的总质量ｍ２．

（５）液体的密度ρ＝
ｍ
Ｖ＝　　　　．

６．测量固体密度的方法．

（１）用　　　　测出被测物体的质量ｍ．

（２）在　　　　中倒入适量的水，记下此时水面达

到的刻度Ｖ１．

（３）将被测物体　　　　在量筒中的水中，记下此

时水面达到的刻度Ｖ２．

（４）被测物体的体积Ｖ＝　　　　．

（５）固体密度ρ＝
ｍ
Ｖ＝　　　　．

７．用量筒测量体积，读数时视线要与　　　　相平．

如图１１－４－２所示两种读数分别错在哪里①　　　

　　　　　　，②　　　　　　　　．读出的数分

别是①　　　　，②　　　　（填“偏大”、“偏小”或

“正确”）．

图１１－４－２

８．将密度为７．９×１０３ｋｇ／ｍ３ 的铁块放入盛满水的溢

水杯中，溢出了２０ｃｍ３ 的水，则铁块的体积为　　

　　ｃｍ３，铁块的质量为　　　　ｇ，溢出水的质量

为　　　　ｇ．

９．一同学用量筒测出了２５ｍＬ的水，他测量的水的质

量为　　　　ｋｇ，如果他误把酒精当水测量了，那

他测出的酒精的质量为　　　　．

１０．小文利用实验室中的量筒量取１００ｇ酒精，用来配

制消毒酒精．可供选择的量筒有下列四个不同的

型号，要保证较精确的测量，应选择（ρ酒＝０．８ｇ／

ｃｍ３） （　　）

Ａ．５００ｍＬ，２０ｍＬ　　　Ｂ．１００ｍＬ，２ｍＬ

Ｃ．２５０ｍＬ，５ｍＬ　 Ｄ．４００ｍＬ，１０ｍＬ

图１１－４－３

１１．某一长方体木块的长、宽、高分

别为８ｃｍ、５ｃｍ、３ｃｍ，用天平测

得其质量大小如图１１－４－３所示，

则此木块的密度是 （　　）

Ａ．０．６０５ｇ／ｃｍ３

８



Ｂ．０．５６７ｇ／ｃｍ３

Ｃ．０．６ｇ／ｃｍ３

Ｄ．６ｇ／ｃｍ３

１２．小明用天平、量筒和烧杯测某种食用油的密度，图

１１－４－４中表示他的主要操作过程，几位同学对他

的实验提出了如下看法，你认为正确的是 （　　）

图１１－４－４

Ａ．甲认为他测出的油的质量为６２ｇ

Ｂ．乙认为他的测量值比真实值偏大

Ｃ．丙认为他的测量值比真实值偏小

Ｄ．丁认为他的实验操作简便，结果准确

１３．你知道量筒为什么要做成细而高，而不是粗而矮

的形状吗 （　　）

Ａ．细高的量筒可以做出相对较大的底座，增加稳度

Ｂ．实验中，细高的量筒便于操作

Ｃ．细高的量筒与粗矮的量筒相比，相应的刻度间

隔较大，便于准确读数

Ｄ．粗矮量筒中的液体较多，需用较厚的玻璃，因而

不便读数

１４．没有其他仪器，只有量筒，要取出０．５ｋｇ煤油，（煤

油密度为８００ｋｇ／ｍ３），则正确取法是 （　　）

Ａ．用量筒量出５００毫升

Ｂ．用量筒量出４００毫升

Ｃ．用量筒量出６２５毫升

Ｄ．用量筒量出３７５毫升

１５．某同学要测定一个形状不规则的石蜡块的密度．

他现有的器材有：托盘天平、砝码、量筒、水、细线、

小铁块，并设计了如下实验步骤：

Ａ．用天平测出石蜡块的质量ｍ１；

Ｂ．用天平测出小铁块的质量ｍ２；

Ｃ．用细线拴住小铁块浸没在量筒里的水中，记下

此时液面的刻度Ｖ１；

Ｄ．往量筒里倒入适量的水，并记下液面的刻度Ｖ２；

Ｅ．用细线把石蜡块和小铁块绑在一起，把它们浸

没在量筒里的水中，记下此时液面的刻度Ｖ３．

（１）请你帮助他从上述实验步骤中挑出必要的步

骤并按正确顺序把各步骤的序号填在横线上

　　　　．

（２）用上述各实验步骤中得到的有关数据表示出

石蜡块的密度ρ蜡＝　　　　．

１６．小明为测量老陈蜡的密度设计了如下实验步骤：

①用天平测出空量筒的质量；②向量筒中倒入适

量醋测出醋的体积；③用天平测出量筒和醋的总

质量．对上述实验步骤所持的观点应是 （　　）

Ａ．所测醋的体积一定不准确，不可取

Ｂ．能测出醋的密度且步骤合理

Ｃ．测出醋的密度值偏大，不可取

Ｄ．易使量筒从天平上倾斜而摔碎，不宜提倡

１７．为了鉴别某种金属块的材料，先将金属块放在调

节好的天平上测出它的质量，然后将它放进盛有

水的量筒内，测量它的体积．天平平衡时右盘中的

砝码和游码的示数以及量筒内水面的先后位置如

图１１－４－５所示，该金属块的质量是　　　　，它的

体积是　　　　，密度是　　　　，查表确定此金

属块可能为　　　　．

图１１－４－５

９
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１８．小明去某古镇旅游时发现，米酒是当地的一种特

产．小店卖米酒和卖酱油都用竹筒状的容器来量

取，但量取相同质量的米酒时所用的器具比量取

酱油的要大一点，如图１１－４－６所示．

图１１－４－６

（１）请你利用所学的物理知识对这种现象作出解释．

　

　

（２）小明在古镇买了一瓶米酒．回家后，按图１１－４－７所

示Ａ－Ｂ－Ｃ的顺序进行了实验，测出了米酒的密度．

由图所示数据求得米酒的密度为　　　　ｋｇ／ｍ３．

图１１－４－７

（３）按照小明的实验方案测出的米酒密度是偏大
还是偏小？如何改进他的实验方案可使测出的米
酒密度更准确？

　第五节　密度与社会生活

１．空气因受热体积　　　　　，密度变　　　　　而

　　　　．热空气　　　　后，温度较低的冷空气

就从四面八方流过来，从而形成　　　　．人类很

早就学会利用　　　了：例如可以用来　　　　、

　　　　、磨面、推动帆船和滑翔机等，近代风力的

大规模应用主要在　　　　上．

２．蒸汽机就是利用热的　　　　来推动叶轮转动带

动发电机发电的．

３．多数物质与温度关系：

（１）一定质量的气体受热后体积　　　　，密度

　　　　．

（２）气体、固体和液体：一般固体和液体也遵循

　　　　的规律．

（３）结论： 　．

４．由于水的　　　　，在严寒的冬天，河面封冰了，较

深河底的水却保持　　　　℃的水温，鱼儿仍然可

以自由自在地游呢！

图１１－５－１

５．水的反常膨胀如图１１－５－１示．

（１）在４℃时水的密度　　　　．

（２）在０℃至４℃之间，水的密度随

温度的下降而　　　　．

（３）温度高于４℃时，温度升高，密

度　　　　．

０１



６．一块砖的密度是１．５／ｃｍ３，即为　　　　ｋｇ／ｍ３，若

将它砸成两半，则其中一块的密度是　　　　ｋｇ／

ｍ３．

７．水结成冰后，　 　　不变，　　　 变大，　　　　

变小．

８．小明发现，妈妈昨天熬好的猪油全部凝结了，而且

中间向下凹陷，这个过程中，猪油发生的物态变化

是　　　　，猪油的密度　　　　（选填“变大”、

“变小”或“不变”）．

图１１－５－２

９．质量相等的酒精、硫酸和水分别装

在规格相同的三个试管中，如图

１１－５－２所示，试管甲装的是　　　，

试管乙装的是　　　　，试管丙装

的是　　　　．

１０．质量为４５０ｇ的冰熔化后，其体积减少了　　　　

ｃｍ３．

１１．农村常用盐水选种子，它的依据是好种子与坏种

子下列物理量中的哪一个不同 （　　）

Ａ．重力　　Ｂ．质量　　Ｃ．体积　　Ｄ．密度

１２．一个最多能盛２ｋｇ水的瓶子，它也能盛下２ｋｇ的

（　　）

Ａ．煤油 Ｂ．酱油 Ｃ．花生油 Ｄ．食用油

１３．农作物的选种是用盐水来进行的．需用的盐水的

密度为１．１×１０３ｋｇ／ｍ３，现配制了２０００ｃｍ３ 的盐

水，质量为２．１ｋｇ，这样的盐水 （　　）

Ａ．条件不足，无法判断

Ｂ．符合要求

Ｃ．需加水后才符合要求

Ｄ．需加盐后才符合要求

１４．某农户家有几堆稻谷，现在要比较它们的质量的

好坏（所谓稻谷质量好，是指稻谷中空瘪的颗粒数

较少、饱满的颗粒数较多），下列方法不可行的是

（　　）

Ａ．体积相同，比较质量

Ｂ．质量相同，比较体积

Ｃ．比较一定颗粒数的质量

Ｄ．比较颗粒的大小

图１１－５－３

１５．绵延在厦门环岛路上的“永不止

步”群雕，将马拉松比赛的场景永

远定格在这条世界上最美丽的赛

道上（图１１－５－３）．雕像的大小跟真

人差不多，设其密度是８×１０３ｋｇ／

ｍ３．则每一尊雕像的质量约为

（　　）

Ａ．５ｋｇ　 Ｂ．５０ｋｇ

Ｃ．５００ｋｇ　 Ｄ．５０００ｋｇ

１６．已知空气的密度为１．２９ｋｇ／ｍ３，请你估计教室内

空气的质量约为 （　　）

Ａ．２ｋｇ　 Ｂ．２０ｋｇ

Ｃ．２００ｋｇ　 Ｄ．２０００ｋｇ

１７．下列说法中的物体，质量和密度都不变的是

（　　）

Ａ．被“神六”从地面带入太空的的照相机

Ｂ．密闭容器内的冰熔化成水

Ｃ．一支粉笔被老师用去一半

Ｄ．矿泉喝掉一半后放入冰箱冻成冰

１８．某工厂要制造一种特殊用途的钢铝罐，钢罐内表

面要压接一层０．２５ｍｍ厚的铝膜，一时难住了焊
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接和锻压专家，后经技术人员的联合攻关解决了

这一难题：他们先把铝膜紧贴到钢罐内表面，再往

钢罐内灌水，插入冷冻管使水结冰，然后铝膜与钢

罐就压接在一起了，其原因是 （　　）

Ａ．铝膜与钢罐间的水把它们冻牢了

Ｂ．结冰时铝膜与钢罐间的冰把它们粘牢了

Ｃ．水结冰时膨胀产生的巨大压力把它们压牢了

Ｄ．水结冰时放出的热量把它们焊牢了

１９．一块很薄的、均匀的长方形铝箔片，用刻度尺无法

直接测出其厚度，小丽同学想了一个办法来测其

厚度：先用刻度尺测出铝箔的长为ａ，宽为ｂ，再用

天平测出它的质量为ｍ，查密度表知铝的密度为

ρ铝，那么该铝箔的厚度为 （　　）

Ａ．ｍ
ρ铝ａｂ

Ｂ．ｍａｂρ铝

Ｃ．ｍ
ρ铝
ａｂ　 Ｄ．ｍａｂρ铝

２０．晓松在参观一个容积为５×１０３　ｍ３ 粮仓时，想知道

粮仓能装多少质量的稻谷．于是他取一小包稻谷

作样品，进行了以下实验．

（１）调节天平平衡时，发现天平的指针偏向分度标

尺的右侧．此时，应将平衡螺母向　　　　调（选

填“左”或“右”），直至天平平衡．

（２）取适量稻谷倒入左盘，在右盘中加减砝码，并

移动称量标尺上的　　　　，使天平重新平衡．所

用的砝码和游码的位置如图１１－５－４所示，则稻谷

质量为　　　　ｇ．将这些稻谷倒入量筒中压实，

测出它的体积为４０ｃｍ３．

（３）稻谷的密度为　　　　ｇ／ｃｍ３，这个粮仓大约

能装　　　　ｋｇ的稻谷．

图１１－５－４

２１．我市引进的小麦新品种颗粒饱满，出粉率高，小红

猜想这种小麦的密度可能较大，为此，她请教了相

关专家，专家说：“你的猜想是正确的，这种小麦的

密度比水的大，具体的数值还需要你自己去测

定”．于是，小红找来了天平、量筒和适量的水，请

你帮她设计了一个实验来测量小麦的密度，要求：

（１）写出测量步骤及需要测量的物理量（用符号表

示）．

（２）用测出的物理量写出小麦密度的表达式．

（３）测量过程中为了减小误差需注意什么事项？

（写出一条即可）
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真题感悟练

１．（泰安中考）在“用托盘天平测物体质量”时，某同学

用已调节好的天平在测物体质量过程中，通过增、减

砝码后，发现指针指在分度标牌的中央刻度线左边

一点，这时他应该 （　　）

Ａ．把横梁右端螺母向右旋出一些

Ｂ．把横梁右端螺母向左旋进一些

Ｃ．把天平右盘的砝码减少一些

Ｄ．向右移动游码

２．（温州中考）小明家安装自来水管时，将一根水管截

成长短不同的两段，则这两段水管 （　　）

Ａ．质量相等　　　　　　Ｂ．密度相等

Ｃ．重力相等 Ｄ．体积相等

３．（烟台中考）小明利用天平和量杯测量某种液体的密

度，得到的数据如下表，根据数据绘出的图象如图１

所示．则量杯的质量与液体的密度是 （　　）

图１

Ａ．２０ｇ，１．０×１０３ｋｇ／ｍ３　 Ｂ．６０ｇ，０．８×１０３ｋｇ／ｍ３

Ｃ．６０ｇ，１．０×１０３ｋｇ／ｍ３　 Ｄ．２０ｇ，０．８×１０３ｋｇ／ｍ３

４．（义乌中考）某同学用托盘天平测量物体的质量时，

先把天平放在水平桌面上，然后将游码移至横梁标

尺的左侧零位．这是发现天平指针位置偏向左侧，则

他应该将平衡螺母向　　　　侧调节．调节天平平

衡后，将物体放在天平的左盘，往右盘里逐渐添加砝

码，但他最后觉得需要移动游码才能使天平再次平

衡，这是移动游码的作用其实相当于　　　　

Ａ．向左调节平衡螺母 Ｂ．向右调节平衡螺母

Ｃ．往右盘里增加砝码 Ｄ．从右盘里减去砝码

５．（江苏中考）用托盘天平测量铜块质量时，应将天平

放在　　　　桌面上，游码移到标尺的零刻度处，若

天平的指针静止在图２甲所示位置，则可将平衡螺

母向　　　　（选填“左”或“右”）调节，使天平平衡．

测量中，当右盘所加砝码和游码位置如图２乙所示

时天平平衡，则该铜块的质量为　　　　ｇ．

图２

６．（临沂中考）在“用天平和量筒测矿石的密度”实验

中，赵鑫同学设计的实验步骤是：①在量筒中倒入适

量的水，液面示数为Ｖ１　②把矿石浸没在量筒内的

水中，此时液面示数为Ｖ２　③用天平测出矿石的质

量为ｍ　④计算出矿石的密度

（１）为了更准确地测出矿石的密度，你认为以上操作

的合理顺序是　　　　　　　　．（填数字代号）

（２）用已调好的天平测矿石的质量，当天平平衡时，

放在右盘中的砝码和游码在标尺上的位置如图３所

示，则矿石的质量　　　　ｇ，若所测得矿石的体积

是２０ｃｍ３，矿石的密度为　　　　ｋｇ／ｍ３．

图３
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第十一章综合练

一、选择题（每小题４分，共３２分）

１．液态的蜡在凝固时中间凹陷下去，钢水变成钢锭时

凝固面是凹陷的，这些现象说明 （　　）

Ａ．物质从液态变成固态时，体积变小

Ｂ．物质从液态变为因态时，体积一定变小

Ｃ．物质从液态变为固态时，体积一般变小

Ｄ．以上说法都不对

２．盛夏天气炎热，小佳将奶茶喝掉一半后盖上盖子放

入冰箱，一段时间后，她拿出奶茶瓶，发现奶茶全结

成冰，请问奶茶结冰后不变的物理量是 （　　）

Ａ．体积　　Ｂ．质量　　Ｃ．密度　　Ｄ．状态

３．如下图所示，氢原子结构的各种模型图，其中正确

的是 （　　）

４．有甲、乙、丙三个由同种材料制成的金属球，它们的

质量分别为１２８ｇ、４００ｇ、６０ｇ，其体积分别为１６ｃｍ３、

５０ｃｍ３、１２ｃｍ３，则 （　　）

Ａ．它们都是实心球 Ｂ．甲球的是空心的

Ｃ．乙球是空心的 Ｄ．丙球是空心的

５．如图１１－１所示，三个规格相同的杯子里分别装有

质量相等的水、盐水和煤油（盐水的密度１．２×

１０３ｋｇ／ｍ３，煤油的密度０．８×１０ｋｇ／ｍ３）．根据杯中

液面的相对位置可以判定 （　　）

图１１－１

Ａ．甲杯是水，乙杯是盐水

Ｂ．甲杯是盐水，乙杯是煤油

Ｃ．乙杯是盐水，丙杯是水

Ｄ．乙杯是水，丙杯是煤油

６．把一块金属放入盛满酒精的水中，从杯子中溢出

８ｇ酒精．若将该金属块放入盛满水的同样杯中，从

杯中溢出水的质量是 （　　）

Ａ．大于８ｇ　 Ｂ．等于８ｇ

Ｃ．小于８ｇ　 Ｄ．无法确定

７．给你天平、刻度尺、一盒大头针、一本书，下列不能

做的实验是？ （　　）

Ａ．测一个大头针的质量Ｂ．测一张纸的质量

Ｃ．测大头针的密度 Ｄ．测纸的密度

图１１－２

８．甲、乙、丙三种物质的质量

与体积的关系如图１１－２

所示，ρ甲、ρ乙、ρ丙、ρ水 分别

代表甲、乙、丙三种物质和

水的密度，根据图象判断

（　　）

Ａ．ρ甲＞ρ乙＞ρ丙，ρ丙＞ρ水

Ｂ．ρ甲＞ρ乙＞ρ丙，ρ甲＞ρ水

Ｃ．ρ甲＜ρ乙＜ρ丙，ρ丙＝ρ水

Ｄ．ρ甲＜ρ乙＜ρ丙，ρ甲＞ρ水

二、填空题（每空２分，共３０分）

９．用天平称得１００粒大米质量是１．８０ｇ，则每粒大米的

质量约为　　　　ｋｇ，３ｋｇ的大米约为　　　　粒．

１０．已知酒精、硫酸和水的密度间的关系是ρ酒精＜ρ水

＜ρ硫酸，若把质量相同的酒精、硫酸和水分别倒入

三个量筒中，则读数最大的是　　　　，读数最小

的是　　　　．

１１．某同学用天平测量一杯水的质量，如图１１－３实验

步骤是

图１１－３

４１



Ａ．将水倒入空烧杯中，测出烧杯和水的总质量为

ｍ，如图甲

Ｂ．调节天平平衡

Ｃ．用天平测出空烧杯的质量为ｍ１，如图乙

合理的实验步骤是　　　　，空烧杯的质量是　

　　　，烧杯和水的总质量是　　　　　，水的质

量是　　　　　．

１２．由铁制成的甲、乙、丙三个大小不同的立方体，它

们的边长分别是１ｃｍ、２ｃｍ、３ｃｍ，称量得知它们的

质量分别为１１．２ｇ、６３．２ｇ、７２．９ｇ．经质量检验员

分析，其中只有一个是正品，其余两个，一个渗进

了其他金属，一个内部有空心．请你判断：合格品

是　　　　，内部有空心的是　　　　，内中渗进

其他金属的是　　　　，渗进的金属密度比铁的

密度　　　　（选填“大”或“小”）．（ρ铁 ＝７．９×

１０３ｋｇ／ｍ３）

图１１－４

１３．将实际大小如图１１－４所示的正方

体木块放在桌面上，此木块的密度

为０．６×１０３ｋｇ／ｍ３．请用刻度尺实

际测量图中木块的边长，经过计算

可知它的质量为　　　　ｋｇ．

１４．一个质量为０．２５ｋｇ的玻璃瓶，盛

满水时称得质量是１．５ｋｇ，则这玻璃瓶的容积是

　　　　ｍ３，它最多能装　　　　ｋｇ的酒精（酒

精的密度为ρ＝０．８×１０
３ｋｇ／ｍ３）．

三、实验探究题（１８分）

１５．在测定盐水密度的实验中，小东同学按照正确的

实验方法和步骤进行操作，并设计了如下记录数

据的表格．

（１）小东将天平放在水平台上，把游码归零后，发

现指针静止时如图１１－５甲所示，这时他应将横梁

右端的平衡螺母向　　　　调节（填“左”或

“右”），使天平平衡．

图１１－５

（２）如图１１－５乙所示的是烧杯中装入适量盐水后，

置于调平的天平上，天平重新平衡时的情景；如图

１１－５丙所示的是将烧杯中部分盐水倒入量筒后的

情况．根据图中情景帮小东将下表填写完整．

烧杯和

盐水的

总质量

ｍ总／ｇ

烧杯和剩

余盐水的

总 质 量

ｍ′／ｇ

倒 出

盐水的

质 量

ｍ／ｇ

倒 出

盐水的

体　积

Ｖ／ｃｍ３

盐水的

密度ρ／

ｇ·ｃｍ－３

　３３

（３）另一位同学的实验方法是：先测出空烧杯质量

为ｍ１；接着向空烧杯中倒入适量盐水后，测出总

质量为ｍ２；再把烧杯中的盐水全部倒入量筒中，

测出盐水的体积为Ｖ；然后计算出盐水的密度ρ′

＝ｍ２－ｍ１Ｖ ．与小东测出的盐水密度ρ相比较，则

ρ′　　　　ρ（填“＜”、“＞”或“＝”）．

四、计算题（１６题１２分，１７题８分，共２０分）

１６．已知铜的密度是８．９×１０３ｋｇ／ｍ３，有一个铜球质

量是１７８ｇ，体积是３０ｃｍ３．

（１）通过计算说明铜球是空心的还是实心的．

（２）若铜球是空心的，空心部分装满水后，球的总

质量为多少？

１７．为美化城市环境，现要塑造一个大理石的全身人雕

像，所选模特质量为５０ｋｇ．要塑造的雕像高度是模

特的２倍，设大理石的密度为２．７×１０３ｋｇ／ｍ３，人的

密度与水相近，试估算这尊石像的质量约为多少？
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